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INSTRUKSIES EN INLIGTING

1. Skryf jou eksamennommer en sentrumnommer in die toepaslike ruimtes op
die ANTWOORDEBOEK en op die aangehegte GRAFIEKBLAD neer. Plaas
die GRAFIEKBLAD in jou ANTWOORDEBOEK en lewer dit saam met jou
ANTWOORDEBOEK in.

2. Hierdie vraestel bestaan uit 11 vrae. Beantwoord AL die vrae in die
ANTWOORDEBOEK.

3. Begin ELKE vraag op 'n NUWE bladsy in die ANTWOORDEBOEK.

4. Nommer die antwoorde korrek volgens die nommeringstelsel wat in hierdie

vraestel gebruik is.

5. Laat EEN reél oop tussen twee subvrae, byvoorbeeld tussen VRAAG 2.1 en
VRAAG 2.2.

6. Jy mag 'n nieprogrammeerbare sakrekenaar gebruik.

7. Jy mag toepaslike wiskundige instrumente gebruik.

8. Jy word aangeraai om die aangehegte GEGEWENSBLAAIE te gebruik.

9. Toon ALLE formules en substitusies in ALLE berekeninge.

10. Rond jou FINALE numeriese antwoorde tot 'n minimum van TWEE desimale
plekke af.

11. Gee kort (bondige) motiverings, besprekings, ensovoorts waar nodig.

12. Skryf netjies en leesbaar.
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VRAAG 1: MEERVOUDIGEKEUSE-VRAE

Verskeie opsies word as moontlike antwoorde op die volgende vrae gegee. Skryf die
vraagnommer (1.1-1.10) neer, kies die antwoord en maak 'n kruisie (X) oor die letter
(A-D) van jou keuse in die ANTWOORDEBOEK.

VOORBEELD:

1.11

A B c | =]

1.1

1.2

1.3

Kopiereg voorbehou

'n Konstante netto krag werk op 'n trollie in.

Volgens Newton se Tweede Wet is die versnelling van die trollie ... die massa
van die trollie.

A
B
C
D

gelyk aan
onafhanklik van
direk eweredig aan

omgekeerd eweredig aan

Die gewig van 'n man op die Aarde se opperviak is w. Planeet X het dieselfde
radius as die Aarde, maar die helfte van die massa van die Aarde.

Indien dieselfde man na Planeet X gaan, sal sy gewig op die opperviak ...
wees.

A

B
C
D

Yaw
o w
w

2w

'n Voorwerp val vry in 'n vakuum naby die Aarde se opperviak.

Watter EEN van die volgende stellings oor die beweging van die voorwerp

is KORREK?

A Die snelheid van die voorwerp sal konstant bly.

B Die snelheid van die voorwerp sal uniform afneem.

C Die tempo van verandering van snelheid van die voorwerp sal
uniform toeneem.

D Die tempo van verandering van snelheid van die voorwerp sal

konstant bly.

Blaai om asseblief
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1.4 'n Bal wat horisontaal beweeg, tref 'n muur teen 'n spoed 2v. Die bal bons dan
horisontaal terug met 'n spoed v, soos in die diagram hieronder getoon.

VOOR BOTSING NA BOTSING

muur muur

Watter EEN van die volgende kombinasies oor die lineére momentum en die
totale kinetiese energie van die bal is KORREK vir die botsing hierbo?
Aanvaar dat die bal-muur-sisteem geisoleerd is.

LINEERE MOMENTUM TOTALE KINETIESE ENERGIE
A Behoue Nie behoue nie
B Behoue Behoue
C Nie behoue nie Nie behoue nie
D Nie behoue nie Behoue (2)
1.5 'n Konstante horisontale krag F verplaas 'n houer met Ax oor 'n ruwe

horisontale oppervlak. Bestudeer die diagram hieronder.

opperviak

Die normaalkrag wat op die houer inwerk, verrig GEEN arbeid op die houer
tydens die beweging NIE omdat dit ... is.

A gelyk aan die toegepaste krag

B loodreg aan die toegepaste krag

C  gelyk en teenoorgesteld aan die gewig van die houer

D loodreg aan die verplasing van die houer (2)

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief
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1.7

1.8
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'n Motor beweeg teen 'n konstante snelheid na 'n stilstaande luisteraar toe.
Die motor se toeter stel klank met 'n konstante frekwensie vry soos dit die
luisteraar nader.

Watter EEN van die volgende stellings oor die frekwensie en golflengte van
die klank van die toeter, soos deur die luisteraar waargeneem, is KORREK?

A  Beide die frekwensie en die golflengte het afgeneem.

B Die frekwensie het toegeneem terwyl die golflengte afgeneem het.

C Die frekwensie het afgeneem terwyl die golflengte toegeneem het.

D Beide die frekwensie en die golflengte het toegeneem. (2)

Drie identiese positiewe puntladings, Q4, Q2 en Qs, word aanvanklik op 'n
gladde horisontale tafel op die hoeke van 'n reghoekige driehoek geplaas.
Die diagram hieronder toon die ladings soos van bo gesien.

Watter EEN van die volgende diagramme toon die rigting waarin Q, sal
beweeg, as gevolg van die elektrostatiese kragte wat deur Q¢ en Q3 daarop
uitgeoefen word?

A \ s

'n Sekere geleier gehoorsaam Ohm se wet.

Watter EEN van die stellings hieronder oor die weerstand van die geleier is
KORREK?

Die weerstand van hierdie geleier ...

A verander soos die potensiaalverskil daaroor by konstante temperatuur
verander.

B  verander soos die stroom daardeur by konstante temperatuur verander.

C  bly onveranderd, selfs as die potensiaalverskil daaroor of die stroom
daardeur by konstante temperatuur verander.

D  bly onveranderd, selfs al verander sy temperatuur. (2)

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief
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1.9 Watter EEN van die volgende energie-omskakelings vind tydens die werking
van 'n WS-generator plaas?
A Elektries na meganies
B Meganies na elektries
C  Hitte na meganies
D  Elektries na potensiaal (2)

1.10 Die diagram hieronder toon vier energievlakke van 'n atoom. Die oorgang van
die atoom vanaf hoér energievlakke na laer energieviakke lei tot die
vrystelling van 'n foton.

[

\ E,
E>

E1

Eo

Toenemende energie

Watter EEN van die volgende oorgange sal tot die vrystelling van 'n foton met
die kortste golflengte lei?

A

B

Vanaf energievlak E, na energievlak E
Vanaf energievlak E3 na energievlak E
Vanaf energievlak E3 na energievlak E»

Vanaf energievlak E4 na energievlak Eg (2)
[20]
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VRAAG 2 (Begin op 'n nuwe bladsy.)

21 'n Krat, met 'n massa van 2 kg, word deur 'n konstante krag F na regs getrek
oor 'n ruwe horisontale opperviak.

Die krag F word teen 'n hoek van 20° met die horisontaal toegepas, soos in
die diagram hieronder getoon.

F
(o}
2kg b7 207).
2.1.1 Teken 'n benoemde vrye kragtediagram en toon AL die kragte wat
op die krat inwerk. (4)

'n Konstante wrywingskrag van 3 N werk tussen die opperviak en die krat in.
Die kinetiese wrywingskoéffisiént tussen die krat en die oppervlak is 0,2.

Bereken die grootte van die:

21.2 Normaalkrag wat op die krat inwerk (3)

2.1.3 Krag F (4)

214 Versnelling van die krat (3)
2.2 'n Massiewe rots uit die buitenste ruimte beweeg na die Aarde toe.

2.2.1 Stel Newton se Universele Gravitasiewet in woorde. (2)

22.2 Hoe verander die grootte van die gravitasiekrag wat deur die Aarde

op die rots uitgeoefen word soos die afstand tussen die rots en die
Aarde kleiner word?

Kies uit TOENEEM, AFNEEM of BLY DIESELFDE.

Gee 'n rede vir die antwoord. (2)
[18]
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VRAAG 3 (Begin op 'n nuwe bladsy.)
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'n Bal word vertikaal opwaarts met 'n spoed van 10 m-s™ geprojekteer vanaf punt A,

wat op die boonste rand van 'n gebou is.

Die bal tref die grond na 3 s. Dit is in kontak met die grond vir 0,2 s en bons dan
vertikaal opwaarts na 'n maksimum hoogte van 8 m by punt B. Sien die diagram

hieronder.

Ignoreer die effekte van wrywing.

10 m-s'T

49

o T

8m

grond
3.1 Hoekom kan daar aangeneem word dat die bal tydens sy beweging in
vryval is?
3.2 Bereken die:
3.2.1 Hoogte van die gebou
3.2.2 Spoed waarteen die bal die grond tref
3.2.3 Spoed waarteen die bal die grond verlaat
3.3 Teken 'n snelheid-teenoor-tydgrafiek vir die volledige beweging van die bal

vanaf A na B. Toon die volgende op die grafiek:

e Die grootte van die snelheid waarmee dit die grond tref
e Die grootte van die snelheid waarmee dit die grond verlaat

e Die tyd wat dit neem om die grond te bereik, sowel as die tyd wanneer

dit die grond verlaat

Kopiereg voorbehou
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3)

(4)
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VRAAG 4 (Begin op 'n nuwe bladsy.)

'n Onderwyser gebruik twee trollies om die beginsel van behoud van lineére
momentum te demonstreer. Die onderwyser plaas eers die trollies, A en B, 'n afstand
van mekaar op 'n plat wrywinglose horisontale opperviak, soos in die diagram
hieronder getoon. Die massa van trollie A is 3,5 kg en dié van trollie B is 6,0 kg.

Vi
 ————
A B
3,5 kg 6,0 kg

O

Trollie A beweeg na trollie B toe teen konstante snelheid. Die tabel hieronder toon die
posisie van trollie A vir tydintervalle van 0,4 s voordat dit met trollie B bots.

VERWANTSKAP TUSSEN POSISIE EN TYD VIR TROLLIE A

Posisie van trollie A (m) 0 0,2 0,4 0,6

Tyd (s) 0 0,4 0,8 1,2

4.1 Gebruik die tabel hierbo om te bewys dat trollie A teen konstante snelheid
beweeg voordat dit met trollie B bots. (3)

4.2 Stel die beginsel van behoud van lineére momentum in woorde. (2)

By tyd t = 1,2 s bots trollie A met stilstaande trollie B. Die botsingstyd is 0,5 s, waarna
die twee trollies saam verder beweeg.

4.3 Bereken die grootte van die gemiddelde netto krag wat deur trollie A op

trollie B uitgeoefen word. (6)
[11]
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VRAAG 5 (Begin op 'n nuwe bladsy.)

Die diagram hieronder toon 'n seun wat op sy skaatsplank ry op 'n skuinste wat 'n hoek
van 20° met die horisontaal maak. 'n Konstante wrywingskrag van 50 N werk op die
skaatsplank in soos dit vanaf P na Q beweeg. Beskou die seun en die skaatsplank as
'n enkele eenheid met 'n massa van 60 kg.

Ignoreer die effekte van lugwrywing.

5.1 Teken 'n benoemde vrye kragtediagram wat AL die kragte toon wat op die
seun-skaatsplank-eenheid inwerk terwyl dit teen die skuinste af vanaf P na Q
beweeg. 3)

Punt P en Q op die skuinste is 25 m weg van mekaar. Die skaatsplankryer beweeg
verby punt P teen 'n spoed v; en gaan verby punt Q teen 'n spoed van 15 m-s™.

Ignoreer rotasie-effekte as gevolg van die skaatsplank se wiele.

5.2 Stel die arbeid-energie-stelling in woorde. (2)
5.3 Gebruik energiebeginsels om die skaatsplankryer se spoed v; by puntP te
bereken. (5)
54 Bereken die gemiddelde drywing wat deur die skaatsplankryer verbruik word
om wrywing tussen P en Q te oorkom. 4)
[14]

VRAAG 6 (Begin op 'n nuwe bladsy.)

6.1 'n Polisiemotor beweeg teen konstante snelheid op 'n snelweg. Die motor se
sirene stel klankgolwe met 'n frekwensie van 330 Hz vry. 'n Stilstaande
klankopspoorder meet die frekwensie van die naderende sirene se
klankgolwe as 365 Hz. Neem die spoed van klank in lug as 340 m-s™.

6.1.1 Stel die Doppler-effek in woorde. (2)
6.1.2 Bereken die spoed van die motor. (5)
6.2 Die spektrum van 'n afgeleé ster lyk asof dit 'n rooiverskuiwing ondergaan het

wanneer dit vanaf 'n sterrewag op die Aarde waargeneem word.

Gebruik jou kennis van die Doppler-effek om die term rooiverskuiwing te
verduidelik. (3)
[10]

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief
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VRAAG 7 (Begin op 'n nuwe bladsy.)

In die diagram hieronder is Q4, Q2 en Qs drie stilstaande puntladings wat op 'n
reguitlyn geplaas is. Die afstand tussen Q1 en Q2 is 1,5 m en dié tussen Q2 en Q3 is
1 m, soos in die diagram hieronder getoon.

——1,5m e——1 m—»
@---oooooooooooooooooes L SRR °
Q Q; Qs
7.1 Stel Coulomb se wet in woorde. (2)

7.2 Die grootte van lading Q4 en Q2 is onbekend. Die lading op Q4 is positief.
Die lading op Q3 is +2 X 10° C en dit ondervind 'n netto elektrostatiese krag
van 0,3 N na links.

7.2.1 Skryf die teken (POSITIEF of NEGATIEF) van lading Q2 neer. 2)

Lading Q2 word nou verwyder. Die grootte van die elektrostatiese krag wat
lading Q3 as gevolg van Q4 ondervind, word nou 0,012 N.

7.2.2 Bereken die groottes van die onbekende lading Q4 en Qa. (7)
[11]

VRAAG 8 (Begin op 'n nuwe bladsy.)

Twee klein identiese sfere, A en B, elk met 'n lading van +5 uC, word 2 m weg van
mekaar geplaas.

Punt P is in die elektriese veld as gevolg van die gelaaide sfere en is 1,25 m vanaf
sfeer A geleé.

Bestudeer die diagram hieronder.

2m
—— 125m — 5
+5 uC P +5 uC
8.1 Beskryf die term elektriese veld. (2)
8.2 Teken die resulterende elektrieseveldpatroon as gevolg van die twee
gelaaide sfere. (3)
8.3 Bereken die grootte van die netto elektriese veld by punt P. (5)

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief
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VRAAG 9 (Begin op 'n nuwe bladsy.)

9.1

Kopiereg voorbehou

Die emk en interne weerstand van 'n sekere battery is eksperimenteel bepaal.

Die stroombaan wat vir die eksperiment gebruik is, word in die diagram
hieronder getoon.

—
I
1
1
S

9.1.1 Stel Ohm se wet in woorde.

Die data wat tydens die eksperiment verkry is, is op die aangehegte
grafiekblad gestip.

9.1.2 Trek die lyn van beste passing deur die gestipte punte.
Maak seker dat die lyn albei asse sny.

Gebruik inligting in die grafiek om VRAAG 9.1.3 en 9.1.4 te beantwoord.
9.1.3 Skryf die waarde van die emk (€) van die battery neer.

914 Bepaal die interne weerstand van die battery.

Blaai om asseblief
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9.2 Die stroombaandiagram hieronder toon 'n battery met 'n emk (¢) van 60 V en
'n onbekende interne weerstand r, wat aan drie resistors verbind is.

30Q
20 Q

'n Voltmeter wat oor die 8 Q-resistor verbind is se lesing is 21,84 V.

Bereken die:

9.2.1 Stroom in die 8 Q-resistor

9.2.2 Ekwivalente weerstand van die resistors in parallel

9.23 Interne weerstand r van die battery

9.24 Hitte wat binne 0,2 sekondes in die eksterne stroombaan verkwis

Kopiereg voorbehou

word
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(3)
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VRAAG 10 (Begin op 'n nuwe bladsy.)

10.1 Die diagram hieronder toon 'n vereenvoudigde weergawe van 'n generator.

10.1.1 Skryf die naam van ELKE onderdeel, R, T en X, neer.

10.1.2 Gee die NAAM van die wet waarop die werking van die generator
gebaseer is.

10.2 'n WS-toevoer word aan 'n gloeilamp verbind. Die gloeilamp brand met
dieselfde helderheid as wanneer dit aan 'n 15 V-battery verbind is.

10.2.1 Skryf die wgk-waarde van die potensiaalverskil van die WS-toevoer
neer.

10.2.2 Indien die gloeilamp 'n weerstand van 45 Q het, bereken die
maksimum stroom wat aan die gloeilamp gelewer word.

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief
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VRAAG 11 (Begin op 'n nuwe bladsy.)

'n Vereenvoudigde diagram van 'n apparaat vir 'n eksperiment om die foto-elektriese
effek te ondersoek, word hieronder getoon. Lig met 'n vaste frekwensie val in op die
katode van 'n foto-elektriese buis. Tydens die eksperiment lees die ammeter (A) die
fotostroom.

Foto-elektriese buis

\ Invallende lig
T
\ :

o ?._@

Potensiaalver:

11.1 Definieer die term foto-elektriese effek.
Die intensiteit van die invallende lig word nou verhoog.

11.2 Noem hoe hierdie toename in intensiteit die lesing op die ammeter sal
beinvloed. Kies uit TOENEEM, AFNEEM of BLY DIESELFDE.

Gee 'n rede vir die antwoord.

Wanneer die frekwensie van die invallende lig 5,9 x 10" Hz is, is die maksimum
aangetekende kinetiese energie van die foto-elektrone 2,9 x 107" J.

11.3 Bereken die maksimum golflengte (drumpelgolflengte) van die invallende lig
wat 'n elektron vanaf die katode van die foto-elektriese buis sal vrystel.

Die maksimum kinetiese energie van die vrygestelde foto-elektrone verhoog wanneer
lig van 'n hoér frekwensie gebruik word.

11.4 Gebruik die foto-elektriese vergelyking om hierdie waarneming te verduidelik.

TOTAAL.:

Kopiereg voorbehou

3)

(5)

(2)
[12]
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DATA FOR PHYSICAL SCIENCES GRADE 12
PAPER 1 (PHYSICS)
GEGEWENS VIR FISIESE WETENSKAPPE GRAAD 12
VRAESTEL 1 (FISIKA)
TABLE 1: PHYSICAL CONSTANTS/TABEL 1: FISIESE KONSTANTES
NAME/NAAM SYMBOL/SIMBOOL VALUE/WAARDE
o o o ™ :
e grision o s
o it 8 v :
B :
Coomb s st :
Chargeon atcion :
Cocon mase . 515107 kg
I\'\ﬁllgzzaof/::ved?: ,rét\r;rde M 5,98 x 10" kg
Raclus van dis Aarde Re 6.38 X 10°m

Kopiereg voorbehou
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TABLE 2: FORMULAE/TABEL 2: FORMULES

MOTION/BEWEGING
Vi =Vj + aAt Ax = v, At +1aAt® or/of Ay = v,At+LaAt?
Vv, +V Vv, +V
v, =v° +2aAx orfof v, =v,” +2aAy | DX :[ - fjAt or/of Ay :( | fjm
FORCE/KRAG
I:net =ma p=mv
f." =uN f. =uN
F  At=A
net p W:mg
Ap=mv; - mv,
M
F=G—m1r2n2 or/of F=G—m1r2nz g=G—  orlof g=G5
d r d r
WORK, ENERGY AND POWER/ARBEID, ENERGIE EN DRYWING
W = FAx cos6 U=mgh or/of Ep,= mgh
1 1 W, = AK or/of W, = AE,
K:Emv2 orlof  E, :Emv2
AK =K; -K, or/lof AE, =E -E
W,. = AK+AU or/of W, = AE, +AE, :%
Pave = Fvave

WAVES, SOUND AND LIGHT/GOLWE, KLANK EN LIG

v=Ffa Tzl
f
+ +
fL:V_VL f,  orlof fL:V_VL f, | E=hf or/of E-hS
ViV, viv, A
E=W, +E, .y Where/waar
E = hf and/en Wo = hfo and/en Ek(max/maks) =%mviaxlmaks

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief
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ELECTROSTATICS/ELEKTROSTATIKA

kQ.,Q kQ
F= r12 2 E :r_2
E :E V :ﬂ

q q
n= 9 or/of n = 8

e d.

ELECTRIC CIRCUITS/ELEKTRIESE STROOMBANE

R—X emf(e)=I(R+r)
I
emk (e)=1(R+r)
Rs:R1+R2+ .
1 1 1 g=1At
— =t ...
R, R/ R,
W=V
q W
At
W = VIAt
W = PRAt P=Vi
, P=1R
W= V At P_vZ
R R

ALTERNATING CURRENT/WISSELSTROOM

I I Paverage = VrmsIrms / |:)gemiddeld = ngkIwgk
I _ _max / I = r\n/zis
rms \/E wg 2
|:>average :IrzmsR / I:,gemiddeld = I3vgkR
Vv V,
Vrms — _ max / ngk — __ maks V2 V2
rm k
\/5 \/E F)average = RS / gemiddeld = FW{SJ

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief
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ANTWOORDBLAD

seNTRUMNOMMER: [ | [T T T T T T 1

EKSAMENNOMMER: [ | | | | | | [ | [ | | [ |

VRAAG 9.1.2: PLAAS HIERDIE GRAFIEKBLAD IN JOU ANTWOORDEBOEK.

Grafiek van potensiaalverskil versus stroom

5,0

4,0

3,0

2,0

Potensiaalverskil (V)

0 1,0 2,0 3,0 4,0 5,0

Stroom (A)
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